

中煤地质报

ZHONG MEI DI ZHI BAO



主管主办

2022年10月

20

星期四

中煤地质报社出版

国内统一连续出版物号

CN 13-0045

邮发代号 17-83

第80期

(总第2717期)

不忘初心 牢记使命

10月16日出版的第20期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持人民至上》。

文章强调，中国共产党根基在人民、血脉在人民。坚持以人民为中心的发展思想，体现了党的理想信念、性质宗旨、初心使命，也是对党的奋斗历程和实践经验的深刻总结。自成立以来，我们党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了让人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。坚持以人民为中心的发展思想，必须坚持以人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民，并落实到各项决策部署和实际工作之中。

文章指出，我们党没有自己特殊的利益，党在任何时候都把群众利益放在第一位。这是我们党作为马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。在重大疫情面前，我们一开始就鲜明提出把人民生命安全和身体健康放在第一位。人民至上、生命至上，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价。

总局党委专题学习党的二十大报告

本报讯(记者 王冰)10月17日下午，中国煤炭地质总局党委召开专题会议，认真学习习近平总书记代表第十九届中央委员会所作的报告，结合工作实际交流体会，研究贯彻措施。总局党委书记、副局长贾春曲主持会议并提出工作要求，局长、党委副书记马刚和总局其他领导班子成员任辉、范宝营、肖祥立、潘树仁、徐小连、王彦卿参加会议。

与会同志认为，习近平总书记所作的报告主题鲜明、思想深邃，内容丰富多彩、内涵博大精深，报告通篇闪耀着马克思主义真理的光芒，高扬着中国特色社会主义伟大旗帜，彰显着新时代中国共产党的历史担当，贯穿着对全面从严治党清醒认识，进

一步巩固了全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。报告是中国共产党人不忘初心、牢记使命的政治宣言，是马克思主义中国化、时代化的新篇章，是引领全党全国各族人民全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的行动指南。

会议指出，总局系统各级党组织要进一步筑牢思想根基和理论根基，提高政治站位，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，始终在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，以具体行动践行对党忠诚，要紧密联系实际，坚持振奋一心干事业的精神状态，增强勇于担当的工作魄力，保持创新谋发展的工作

状态，以奋发有为的激情和干劲，圆满完成各项工作任务；要不断调动广大干部职工干事创业的积极性，集中智慧与力量，凝聚企业改革发展强大合力；要坚定不移推进全面从严治党，强化党员领导干部党性意识，带头践行各项制度要求，努力做出新气象新作为，将党的二十大精神进一步落到实处。

会议强调，要自觉站在党和国家事业发展全局的高度去谋划和推动总局各项工作，团结奋斗，奋力担当作为。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚守“地质报国”初心，牢记“国之大事”，进一步聚焦主责主业，坚决保障国家能源资源、矿产资源安全。要把握“高质量发展”深刻内涵，以更高标准谋划全局产

业规划、组织保障、企业管理、制度建设、科技创新等全面工作，充分发挥总局产业优势、技术优势，夯实高质量发展基础。

会议要求，总局系统党员干部领导干部要学在前、走在前、作表率，学以致用，将党的二十大精神学习成果转化为解决实际问题和推进工作的办法举措，切实提高运用党的创新理论指导解决实际问题的能力和水平，紧紧围绕党的二十大精神提出的宏伟蓝图，紧密结合实际工作，不忘初心、牢记使命，锐意进取，扎实工作，切实以学习贯彻党的二十大精神成效推动总局各项工作创新发展。

总局总助级干部，各部门主要负责同志列席会议。

本报讯 上万名地质工作者参与找矿工作，新发现矿产地269处，发现并命名自然界的两种新矿物，发现世界最大的恐龙化石……10月14日，河南省地质局通过网络投票、专家评审、征求意见，发布了党的十八大以来河南省地质工作取得的十大地质成就。

一是完成地质系统重塑性改革，实现“一局一院一集团”新架构。整合了原河南省煤田地质局、原河南省地矿局、原河南省有色地矿局及所属单位的人员和资产，确立了“一局一院一集团”新架构，即河南省地质局、河南省地质研究院、河南省豫地科技集团。二是找矿突破战略行动成果丰硕。新发现矿产地269处，其中大型147处、中型70处、16个项目上榜全国找矿突破战略行动优秀找矿成果，位居全国第一方阵。三是地质灾害防治守护人民生命财产安全。推动完善“人防+技防”监测体系，持续多年在地质灾害易发的13个地市70多个县区开展地质灾害防治工作，让地质灾害“无处遁形”，保障了人民群众生命财产安全。四是服务生态文明建设展现新作为。完成矿山治理面积290平方公里，河道治理288公里，新增土地整治面积80.7平方公里，新增林地面积69.23平方公里，对全省土地质量进行调查，为粮食安全提供了重要保障。五是应急抢险救援打通“生命通道”。河南省非煤矿山应急抢险救援队作为一支省级专业应急救援队伍，先后参加了10余次应急抢险救援任务，保障了人民群众生命财产安全。六是地质文化彰显河南地质新形象。充分利用地质成就展、地质文化展览馆等平台，展示地质工作的重大贡献，讲好地质故事，宣传地质形象，增强团队的荣誉感、归属感和使命感，激发地质人坚守为国找矿的初心、肩负科技报国的使命。七是旅游地质助推全省文旅产业大发展。策划申报的世界地质公园、国家地质公园数量位居全国前列，2021年云台山世界地质公园、伏牛山世界地质公园老君山景区旅游综合收入分别突破7亿元和3.6亿元。八是“郑州样板”成为城市地质的一张名片。推动郑州成为全国七个多要素城市地质调查的试点城市之一，承担了实施了城市地质大数据云平台建设、土地质量调查、旅游地质与地质文化资源调查、地热资源勘查评价、地下空间开发条件调查等十多个子项目，积极探索城市地质调查的郑州模式。九是发现并命名自然界的两种新矿物。“空锌银铜矿”和“空铁铜银矿”获得国际矿物学协会新矿物命名及分类委员会批准。十是发现世界最大的恐龙化石。巨型汝阳龙骨架由河南地质工作者自主发掘、研究、复原，复原后的恐龙体长38.1米，颅骨长16.5米，头骨高度14.5米，体宽3.3米，体重可达100多吨，是世界上最大的恐龙，极具震撼力，具有重要的科学研究和科普价值。

河南省十大地质成就评选揭晓

河南发现并命名的两种新矿物等入选

王伟灿

总局纪委召开全委会学习执纪审查工作新精神

本报讯 10月14日，中国煤炭地质总局纪委召开全委(扩大)学习会，组织学习《纪检监察机关问题线索管理办法》等党中央及中央纪委关于执纪审查工作的新要求新规范。总局纪委书记、党委委员肖祥立主持会议，并就抓好学习和贯彻落实提出要求。

肖祥立指出，《纪检监察机关问题线索管理办法》等关于执纪审查工作有关要求和制度规范是对党的十八大以来实践经验的总结提炼，是深入推进纪检监察机关规范化、法治化、正规化建设的重要制度性安排，一脉相承延续了主要精神，又与时俱进提出新要求新

举措，是今后做好执纪审查工作的工作指南。

肖祥立强调，要结合学习落实《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》和总局监督执纪具体实践，进一步深化对新制度规范的学习贯彻执行。要坚持惩前毖后、治病救人，把纪律挺在前面，精准运用纪律“尺子”，确保形态转化事实清楚、定性准确，综合考虑得当，要精准有效运用监督执纪“四种形态”，把思想政治工作贯穿监督执纪全过程，严管和厚爱结合，激励和约束并重，注重教育转化，促使党员自觉防止和纠正违纪行为，惩治极少数，

教育大多数，实现政治效果、纪法效果和社会效果相统一。

肖祥立要求，要坚持在规范履职中提升专业能力。纪检监察机关是政治机关、执纪执法机关，承担着监督保障执行、促进完善发展的作用，必须在遵纪守法、学纪学法、守纪守法、用纪用法上作好表率，当好模范，确保把规范化、法治化要求体现到监督执纪问责工作的全过程。纪检干部要牢牢把把握握纪严于法、纪在法前和纪法双施双守的要求，依规依纪依法开展工作，精准把握政策策略。要以专业化为导向，建设高素质纪检队伍，强化队伍政治素质和纪法意

识、纪法思维、纪法素养。要深化全员培训，引导纪检干部树牢法治意识、程序意识、证据意识，不断提升纪检干部专业化能力。

总局纪委书记、纪委机关全体工作人员参加学习并作交流发言。大家一致认为，党中央和中央纪委此次制发的执纪审查工作新要求新规范非常及时，更加清晰详实具体地对执纪审查工作程序等进行进一步明确规范，解决了以往工作中遇到的细节把握不准、责任部门衔接不清等问题，为大家更加精准运用纪律“尺子”正风肃纪、营造总局风清气正的政治生态提供了制度依据。本报记者

传承木里精神 守护覆土复绿成果

□ 张峰

在国庆假期举国欢庆的日子里，青海煤炭地质局的李潇和兰挺楠作为木里项目留守管护人员，坚守在高寒旷野上。疫情的反复使得原本计划换班的人员无法到达，两人一直坚守在现场，支撑他们的是一种信念和责任——守护好覆土复绿成果，站好每一班岗！

9月28日，刚刚吃完早饭，李潇和兰挺楠就赶往五号井进行日常巡护。几天前这里刚刚下了场大雪，望着坑中明显增多的积水，他们心中隐隐感到不安，不觉加快了步伐。

来到东坑，检查排水沟时，他们发现出水口出水量明显减少。事出反常，在与青海局木里项目负责人视频沟通后，他们沿排水沟一路仔细检查，发现由于受到水力冲刷作用，地表泥沙被带

入水流中，导致五号井8-4图斑东侧排水沟及出水口附近被淤泥堵塞，积水近300米。

出水口堵塞，会导致积水无法排出，一旦上冻，草场必将受损。

情况紧急，他们即刻上报，取得负责人同意后，立即通知施工队联络机械设备，但受疫情影响挖机无法及时赶到施工现场。

“覆土复绿成果来之不易，不能这样干等着，必须抓紧时间。”焦急中，他们丝毫不敢懈怠，立刻前往东坑排水沟，准备用最原始的方法进行人工疏通。

雪后的积水冰寒入骨。两人蹬着水，一铲一铲地疏通淤泥，积水倒灌进靴子，淤泥溅了一身。木里海拔4000米以上，在这里稍微快速的行走都是对生命的考

验，更别提持续的繁重体力劳动。

两人气喘吁吁，不得不坐下休息片刻。“能干还得继续干，挖机找不到，一旦上冻，我们几年的种草努力可就全白搭了。”望着纯净无垠的蓝天，兰挺楠喃喃地说。

连续挖通了东坑排水沟和西坑分水岭出水口，两人还是不甘心，电话联系木里项目技术专家后，继续沿途仔细查看，在河道口处又发现了第三处淤堵。

李潇顾不得身体的不适，二话不说，踏入水中，挥起铁铲开始清理。这里的积水明显要深一些，李潇一不留神，扑通一声，陷入齐腰深的淤泥中，越挣扎陷得越深，急忙大声呼救。“这个地方淤泥这么深，很容易陷下去，你这是在拼命啊！”赶



来救援的兰挺楠和司机师傅一边用力拉拽一边喊道。

不知不觉已经到了下午四点多，连续挖了6个多小时，李潇和兰挺楠的体力严重透支。三处重点淤堵处已经疏通，积水畅通无阻地从排水沟流出。两人躺坐在地上，身体虽然没有了一丝力气，脸上却洋溢着轻松的笑容。

煤航集团 获评煤炭行业其他信息技术企业20强第一名

本报讯 近日，中国煤炭工业协会信息化分会四届理事会三次会议在北京召开，公布了2022煤炭行业信息技术企业20强排名，中煤航测遥感集团有限公司位列其他信息技术公司类第一名。

据悉，中国煤炭工业协会2022煤炭行业信息技术企业20强评选分为“煤炭工业企业集团所属信息技术公司”和“服务煤炭行业的其他信息技术公司”两种类别，共有53家信息技术公司参加评选，煤航集团位列“服务煤炭行业的其他信息技术公司”类榜首。

近年来，煤航集团抢抓智慧矿山建设市场机遇，先后形成智慧矿山综

合管控平台、智能地质保障、智能灾害防治、智能通风、智能选煤厂、矿山生态修复监测预警平台、煤田矿区治理与监测、尾矿库监测预警平台等产品，在资质建设、人才储备、创新平台建设、产品设计、技术服务等方面取得了丰硕成果，实现了业绩、收入、荣誉的规模化增长，得到了业内相关单位和部门的高度认可。下一步，煤航集团将继续依托“四中心一平台”和陕西省“四主体一联合”矿山设备智能监测校企联合研究中心，以煤炭地质大数据平台和智能煤矿数据平台应用为基础，持续深耕煤矿信息技术行业，为煤炭行业信息技术发展作出新的更大贡献。 匡经水 花倩

有一种追求，虽平凡渺小，却成就非凡的业绩；有一种追求，虽朴实无华，却折射出精彩的人生。在一线工作中，许多女地质队员在平凡的岗位上忠诚履职，在艰苦的环境下默默奉献，在平凡的人生中绽放青春芳华。四川省地质矿产勘查开发局一四一队地灾防治技术负责人曾贤薇就是其中之一。

勇担重任树信念 跋山涉水践初心

2009年6月，曾贤薇从成都理工大学硕士毕业，到一四一队参加工作。她身材娇小，脸上总是洋溢着笑容，让人很难将她与地质工作挂钩，可谁也没想到，她后来成为一四一队地灾防治的技术核心骨干。

2008年5·12汶川地震发生后，一四一队立即组织技术人员奔赴极重灾区开展震后地灾巡排查和灾后治理，曾贤薇担任九寨沟县保华乡土门村不稳定斜坡勘查项目的负责人。肩负重任，她把困难当作锻炼和检验自己能力的机会，白天踏勘现场、组织施工，晚上翻规范看报告，研究图纸，制定方案，遇到疑难问题就虚心向单位的总工程师和老前辈请教，最终圆满完成了独立承担的第一个地质灾害勘查设计项目。这次经历让她打心底产生了一种成就感和幸福感，也更加坚定了从事地质工作的信念。

从一批到三批，从三批到五批，省国土资源厅下达了一系列重大地质灾害勘查项目，地灾排查任务不断增加，需要排查的隐患点数量持续增多，不变的是曾贤薇那颗坚定的心。“以天为被，以地为席”，跋山涉水，风餐露宿是家常便饭，作为地质工作者，她始终相信，祖国的山川河域才是最好的实验室。

临危不惧战一线 群众安全放心间

2010年盛夏，四川盆地遭受连续暴雨，其中汶川县映秀镇、绵竹市清平乡、都江堰市龙池镇三地发生了一系列特大泥石流灾害。

一四一队迅速集结中坚力量，调配先进设备，紧急实施8·13特大山洪泥石流灾后都江堰市地质灾害隐患排查工作。曾贤薇请缨担任项目负责人。天刚亮，她就带领团队出现在项目现场。“实地勘测必须爬上滑坡地”，她说，当时还下着雨，被雨水冲刷的泥土变得更

加黏稠，一脚踏下去，鞋子就陷进泥巴里，大家使出吃奶的劲儿才把鞋子拔出来。山上没有道路，他们就拿着简易制作的“斧头”砍出一条路。几个小时下来，大家浑身是泥水，到达勘测点位后，个个都累得筋疲力竭。为尽快做出地质灾害现场情况处置方案，项目组人员顾不上休息，立刻投入工作，他们明白：地质灾害排查必须争分夺秒。

通过排查和治理，项目组用心用力为灾区群众构筑起了安全“堡垒”，最大

限度地保障了人民群众生命财产安全。曾贤薇也由于地质灾害防治相关工作经验丰富，贡献突出，被四川省政府授予清平、映秀、龙池三大片区重大地质灾害应急治理工作先进个人荣誉称号。

2022年9·5泸定地震，引发了多处山体滑坡、崩塌、泥石流等地质灾害，隐患点由震前的463处剧增为744处。一四一队迅速反应，主动作为，积极参与震后各项工作。曾贤薇又一次作为项目负责人，前往九寨沟景区诺日朗中心站

□ 张百行

能将地质灾害带来的损失降到最小。从事地质工作后，我更加明确了奋斗目标。”曾贤薇如是说。十多年来，地质工作几乎填满了她的生活。4·20芦山地震、6·24茂县特大山体滑坡、8·8九寨沟地震等地质灾害治理现场都有她奋斗的身影。

不辞辛苦传帮带 甘为人梯托青云

曾贤薇不仅实践经验丰富，而且理

论水平深厚。早在2016年6月，她就已经成为水工环高级工程师。她孜孜不倦地学习和钻研，入选四川省自然资源厅和西藏自治区自然资源厅地质灾害防治专家库，以及德阳市自然资源局、德阳市应急管理局专家库。

担任一四一队地勘副总工程师后，曾贤薇的工作重心开始由“干”向“管”转变，除主持项目管理外，她十分注重人才的培养。作为科技人才，她深知好的平台对年轻地质人的重要

性，80后和90后学习能力强，接受新事物快，但也容易犯错，她明白自己作为“师父”，必须承担起传帮带的责任，好让“徒弟们”尽快成长起来。无论是在野外还是在室内，曾贤薇总是毫不吝啬地传授自己的学识和经验。对于年轻技术人员，她总是认真解答，直到对方完全弄懂为止。近年来，得益于曾贤薇的“传帮带”，技术和管理人员逐渐成为项目经理和技术骨干，曾经的“小年轻”们如今已成为中流砥柱，在单位

各部门独当一面。

献身地质无怨言 英姿飒爽半边天

曾贤薇不做温室里的娇花，偏爱开在草丛中的“铿锵玫瑰”，为地质事业的发展竭尽全力。

献身地质事业，曾贤薇克服了许多难以想象的困难，即使怀孕期间都始终奋斗在工作一线，努力完成内业工作。孩子出生后，她也因工作而长期坚守在项目一线，放弃了许多与家人团聚的时光。汛期来临时，她要到地灾隐患点开展巡查工作，而她的丈夫长期在成都挂职，父母又远在江西老家，出差时她只得狠下心来把年幼的孩子托管在早教中心。

付出终有回报，近年来曾贤薇根据丰富的工作经验撰写并发表优秀学术论文8篇，其中第一作者5篇。2020年，她参与完成的《山南市城市环境地质综合调查评价报告》在中国煤炭工业协会第十九届优质地质报告评选中荣获专业地质报告一等奖。她多次被评为“优秀共产党员”和“先进女职工”。

如今，曾贤薇因工作需要，已调岗至一四一队总办，负责报告审查和技术指导工作。她说：“我是地质事业的一块砖，哪里需要哪里搬，我将尽力做好本职工作，为地质事业贡献力量。”

□ 责任编辑 谢玉娟 □